

网上中国

云中漫笔

读《政府工作报告》看未来发展

专家学者点赞“互联网+”

本报记者 叶子

2018年全国两会期间，李克强总理所作的政府工作报告回顾了过去五年的工作，并对2018年经济社会发展做出规划、对政府工作提出建议。值得注意的是，报告数次谈到中国的互联网发展，亮点颇多。记者在采访时，多位专家学者也点赞中国互联网，并表示，中国“互联网+”正当其时，大有可为。

网民有更多获得感

在政府工作报告中，李克强总理提出要加大网络提速降费力度，实现高速宽带城乡全覆盖，扩大公共场所免费上网范围，明显降低家庭宽带、企业宽带和专线使用费，取消流量“漫游”费，移动网络流量资费年内至少降低30%。此消息让众多网民拍手叫好。

中国社科院财经战略研究院互联网经济研究室主任李勇坚认为，提速降费的举措将促进更多人使用互联网，中国互联网普及率有望再度攀升。根据中国互联网网络信息中心发布的最新报告，截至2017年12月，中国网民人数达到7.72亿，互联网普及率达到55.8%，超过全球平均水平4.1个百分点。“面对如此庞大的用户基数，如果能够降低使用资费，必将给百姓带来实实在在的好处。”李勇坚告诉记者，更重要的是，取消流量“漫游”费有助于移动互联网的应用和经济的发展，为数字中国建设打好基础。

中国工程院院士、中国互联网协会理事长邬贺铨在接受记者采访时说：“提速降费是近些年来政府一直在大力推动的事情。一方面它可以让更多的人便捷地接入和使用互联网，让亿万民众在互联网共建共享中更有获得感，促进社会公平公正，缩小城乡差距；另一方面它可以拉动信息消费，降低企业成本，助力创新创业，带动经济增长，推动产业转型升级。”

新旧动能加快转换

新旧动能转换是当前经济发展的热门话题。政府工作报告中提到，要深入开展“互联网+”行动，做大做强新兴产业集群，运用新技术、新业态、新模式，大力改造提升传统产业。随着“互联网+”的深入推广，将加快新旧发展动能的接续转换。

腾讯公司在“互联网+”医疗、教育等方面已有实践。其董事会主席马化腾说，“互联网+”在很多方面都可以拓展，在智慧政务、智慧城市等多个领域，数字化还可以发挥巨大作用。

邬贺铨认为，“互联网+”帮助发展壮大新动能主要体现在四个方面。一是互联网与传统产业的全面融合和深度应用，能催生更多新产品、新业务、新模式，为传统产业拓展新的价值空间。二是“互联网+”能更好地促进互联网在医疗、养老、文化、体育等多领域的深度融合，形成网络化、智能化、服务化、协同化的数字经济新形态。三是“互联网+”能进一步促进创新创业，拉动就业增长，促进社会稳定。四是“互联网+”推动政府改革，提升社会精准治理水平和效率，更好营造经济发展环境。

李勇坚也表示，互联网和实体经济的深度融合，将成为振兴实体经济的重要途径。其在促进农业生产



上图为某飞行器技术公司的技术人员对该公司自主研发的新型智能农用植保无人机进行调试。

谭云伟摄(人民图片)

右图为浙江省血液中心推出了首张电子献血卡。献血者可通过“刷脸”技术查询献血记录、了解自己的血液去向。

新华社记者 黄宗治摄



效能提高、制造业大规模定制化生产、服务业商业模式创新和持续推进供给侧结构性改革中都将发挥重要作用。

智慧生活势不可挡

今年的政府工作报告还提到，要推动大数据、云计算、物联网的广泛应用，加强新一代人工智能研发应用，发展智能产业，拓展智能生活。如今，智慧法院、智慧交通等已不新鲜，未来，智慧生活还将更加科技化、人性化。

百分点集团董事长、北京大学国家发展研究院特聘教授苏萌在接受记者采访时表示，大数据、云计算、人工智能等新兴科技不仅会重塑传统产业，还将带来社会结构、生活习惯等的改变，智能将会融入社会经济生活

的方方面面。

苏萌的公司专注于为用户提供大数据和人工智能场景解决方案，业务已拓展至金融、制造、公共事务、媒体出版、能源、交通、零售、电商等多个行业。他认为，目前中国的大数据和人工智能行业发展势头非常好，随着国家对大数据和人工智能的重视以及各种政策的支持，中国企业将迎来更好的发展机遇和环境。未来，中国企业需继续加强大数据和人工智能这两个领域的基础技术研究，抢占全球创新的制高点。

苏萌说：“当前，中国社会正在经历一场由大数据和人工智能推动的智能革命，整个社会走向智能化的趋势已经不可阻挡。”

李勇坚也相信，由大数据、人工智能等驱动的中国互联网经济发展前景非常广阔。他预测，未来中国互联经济将进一步和实体经济融合发展，推动实体经济效率提升，提高居民生活的便利度和舒适度。

电商打假关键在「法」

刘 屹

高价“海淘”的产品来自国内的小作坊？“爆款”的潮流服饰其实是劣质产品？“3·15”刚过，人们对于网购的关注依然不减。

日前，国家质量监督检验检疫总局发布今年一季度对网络销售电子商务产品抽查结果。经检验，有214批次产品合格，检出95批次产品不合格，占抽查批次总数30.74%。抽查发现一些比较突出的质量问题，如服装类产品纤维含量不合格情况严重、旅行箱包产品振荡冲击性能不合格情况严重等。

网购已成为国人的重要生活方式。5年多来，中国电子商务交易额年平均增速超过35%，市场规模全球第一，在转方式、调结构、稳增长、促就业、惠民生活方面发挥了积极作用。然而，屡见不鲜的网购产品质量问题，依旧是电商行业的“短板”，极大地影响了行业健康发展。多家电商的年度“打假报告”显示，虽然监管部门与电商打假“组合拳”取得积极成效，但线下的假货源头尚存，且出现了跨境、跨平台流窜的现象。

面对电商售假的新趋势，我国对于电商的法律和监管却相对滞后。在今年全国两会期间，许多代表委员表示，制售假冒伪劣产品的违法成本太低。不对制假行为严厉遏制，治理假货也就无从谈起。有人呼吁，“要像治理酒驾一样治理假货”“制假入刑”。

种种呼声，都离不开法律的完善。目前，备受关注的《电子商务法》已通过全国人大常委会二审。对于制售假冒伪劣产品的违法成本有望逐步实现。在经济转型升级的关键时刻，假货源头的治理力度也必须升级。

今年的政府工作报告指出，决不允许假冒伪劣劣货滋生蔓延，让问题产品无处藏身、不法制售者难逃法网。只有完善法律、加强监管，才能铲除假货滋生的根源，构建电子商务责、权、利相匹配的格局。

互联网大咖秀



全吉男：韩国互联网之父

海外网 刘 强

全吉男是韩国科学技术院荣誉教授，被誉为“韩国互联网之父”。1943年，全吉男在日本大阪出生，其父母祖籍均为韩国庆尚道。年轻时的全吉男在大阪大学修读过电子工程专业，随后前往美国加利福尼亚大学洛杉矶分校深造并获得该校计算机工程专业的硕博学位。

全吉男有着深厚的爱国情结，他还在读书时就暗下决心，毕业后要回到发展落后的韩国工作。不过，当他真正拿到博士学位后，却因为妻子的学业问题未能立即回国。他以研究员的身份，在隶属于美国国家航空航天局的喷气推进实验室工作，这家实验室主要研究深空网络等课题。这段从业经验对他回国后的发展起到了意想不到的巨大作用。

上世纪70年代末，全吉男接受韩国政府邀请欣然回国。这时摆在他面前的，却是一个缺钱、缺设施、缺经验，连电脑也造不出的“三无”穷国。然而，几年后，一项震惊世界的成就诞生了：全吉男带领研究队伍，在1982年将庆尚北道龟尾电子技术研究所的电脑与首尔大学的电脑连接成功。这意味着韩国领先日本在互联网建设方面迈出了跨越式的一步。

全吉男不仅积极投身于本国互联网的建设，还特别关注海外互联网的发展。他与中国在互联网方面的合作已有20多年，还曾两度前往非洲，为当地国家解决网络之间互连的协议标准、信息安全等领域的问题。

全吉男曾创办许多地区性的互联网组织并担任创始主席职务，包括太平洋电脑通信研讨组、亚太网络工作组等。鉴于全吉男在互联网领域的突出贡献，他曾先后获得韩国年度科学家奖、韩国总统奖、世界技术奖（世界技术网络组织颁发）、乔纳森·波斯塔尔奖（国际互联网协会颁发）等表彰与荣誉，并于2012年入选国际互联网名人堂。

中国理论海外传播研讨会召开——让世界关注中国故事

海外网 李鹏宇 王少喆

3月21日，由人民日报海外版主办、海外网承办的中国理论海外传播研讨会在人民日报社举行。中国理论海外传播研讨会的召开，标志着习近平新时代中国特色社会主义思想海外传播平台项目的正式启动。人民日报海外版副总编辑李建兴，人民日报海外网总经理、总编辑姚小敏出席会议，海外网副总编辑王丕屹主持会议。

李建兴致辞表示，向世界准确、全面地传播习近平新时代中国特色社会主义思想，这是人民日报海外版、海外网建设这一平台的重要任务。为办好这一平台，李建兴提出三点希望：强化四个意识，牢记职责使命，努力推动习近平新时代中国特色社会主义思想走进海外华人圈；推进改革创新，加强资源整合，努力建构“报网端微”为一体的中国理论海外传播矩阵；讲好中国故事，阐释好中国理论，让中国声音在国际舆论场中更加响亮。

中国社科院习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员李文致表示，人民日报海外版、海外网建设中国理论海外传播平台具有天时、地利、人和三方面优势。随着习近平新时代中国特色社会主义思想理论进入人大发展大繁荣的时代，人民日报海外版发挥高度的权威性和感召力，整合长期积累的海外华文媒体和数百位专家学者的力量，一定能将这一平台办好。

“学习小组”微信公众号负责人陈振凯致辞表示，中共十九大后中国理论海外传播迎来新的窗口期，海外对中国有着强烈的了解需求，这是将中国的思想向外进



在中国理论海外传播研讨会上，与会专家热议中国理论海外传播。谢明摄

行传播最好的时机，一定要抓住。研讨会上，来自中共中央编译局、中共中央党校、中国社科院、中国国际问题研究院、北京大学、清华大学、中国人民大学、国防大学等机构的专家学者围绕会议主

题分别发言并展开热烈讨论。与会专家们认为，中国理论海外传播要把握新时代规律，把握理论传播规律，要有信心、有能力做好习近平新时代中国特色社会主义思想宣传工作，传播好中国声音。